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U ovoj vjezbi naucit ¢emo ponesto o najjednostavnijim elektronickim
komponentama koje ¢e nam sluZiti za davanje ulaznih podataka na
mikrokontroler - tipkalima. Za razliku od dosad upoznatih komponenata,
tipkalima ne¢emo upravljati pomoc¢u mikrokontrolera, ve¢ ¢emo s njih ocitavati
podatke - je li tipkalo pritisnuto ili otpusteno.

Tipkala

Postoji puno raznih izvedbi tipkala. Na sljedecoj slici prikazana je jedna vrsta
tipkala te njegov simbol u Fritzing programu.
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Kada je tipkalo otpusteno ono ne provodi struju, a kada je tipkalo zatvoreno ono
provodi struju. Osnovni nacin spajanja tipkala na mikrokontroler prikazan je na
sljedecoj slici:
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Otpornik prikazan na slici toCkastom crtom naziva se pull-up otpornik i nalazi se
u mikrokontroleru, a sluZi za definiranje stanja digitalnog izvoda kada je tipkalo
otpusteno.

Kada je tipkalo otpuSteno izvod mikrokontrolera spojen je preko otpornika na
napon napajanja od 5V. Kako na tom otporniku nema pada napona na izvod
mikrokontrolera je spojeno 5V i ocitavamo visoko logicko stanje. Kada je tipkalo
pritisnuto izvod mikrokontrolera spojen je direktno na masu napajanja i tada
ocitavamo nisko logicko stanje.

Znaci:
Pritisnuto tipkalo - o¢itavamo stanje LOW
Otpusteno tipkalo - oc¢itavamo stanje HIGH



Osnovni rad tipkala

U ovome ¢emo zadatku prikazati osnovni nacin kako ocitati tipkalo i djelovati u
odnosu na ocitanje koje dobijemo.

Zadatak: Na mikrokontroler spojite jedno tipkalo i jednu svjetle¢u diodu.
NapiSite program koji ¢e diodu ukljucivati i iskljucivati prema stanju tipkala. Ako
je tipkalo pritisnuto dioda je uklju¢ena, a ako je tipkalo otpusSteno dioda je
iskljucena.

Slijedi prikaz spajanja:
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Programski kod rjeSenja:

int led = 2; //definiraj led = 2

int tipkalo = 3; //definiraj tipkalo = 3

int stanjeTipkala; //definiraj varijablu stanjeTipkala

void setup () {
pinMode (led, OUTPUT) ; //postavi izvod led kao izlazni
pinMode (tipkalo, INPUT PULLUP);//postavi izvod tipkalo kao ulazni
digitalWrite (led, LOW); //iskljuci led diodu -pocletno stanje

}

void loop () {
stanjeTipkala=digitalRead (tipkalo); //ocita] stanje tipkala

if (stanjeTipkala==HIGH) { //ako je tipkalo otpudteno
digitalWrite (led, LOW); //iskljuc¢i LED diodu

} else { //inace (ako je tipkalo pritisnuto)
digitalWrite (led, HIGH); //ukljuc¢i LED diodu

}
}

U prvoj vjezbi govorili smo da izvodi mikrokontrolera mogu raditi na dva nacina
rada - ulazni i izlazni. U prethodnoj smo vjeZbi radili samo sa svjetle¢im diodama
i njima smo Zeljeli upravljati pomo¢u mikrokontrolera pa smo uvijek koristili
naredbu pinMode(naziv izvoda, OUTPUT). Kod tipkala je situacija drugacija, s
njih Zelimo ocitavati stanje pa ¢emo Koristiti naredbu pinMode(naziv izvoda,
INPUT_PULLUP). Ovaj dodatak “_PULLUP” govori nam da koristimo unutarnji
pull-up otpornik u mikrokontroleru kako smo pojasnili prije ovog zadatka.

Kako bismo ocitali u kojem je stanju tipkalo u prvom smo dijelu programa
napravili jednu varijablu koju smo nazvali stanjeTipkala. Unutar loop dijela
programa u nju ¢emo pomocu naredbe digitalRead(naziv izvoda) ocitavati stanje
tipkala. Funkcija za ocitanje tipkala vratit ¢e nam jednu od dvije moguce
vrijednosti - LOW ili HIGH. Kako bi provjerili u kojem se stanju nalazi tipkalo, tj.
je li pritisnuto ili otpuSteno iskoristit ¢emo naredbu if. Ona ima sljedecu
strukturu:

if (uvijet) { //ako je
naredbe koje se izvrSavaju ako je uvjet zadovoljen
} else { //inace

naredbe koje se izvrSavaju ako uvjet nije zadovoljen

}

U ovom zadatku Zeljeli smo posti¢i da svjetleca dioda svijetli dok je tipkalo
pritisnuto. Stoga je postavljen uvjet koji usporeduje je li vrijednost varijable
jednaka HIGH i ako jest onda iskljuCuje diodu, a ako nije (onda je LOW) i
ukljuCuje diodu. Vrlo je bitno primijetiti da je za usporedbu jednakosti
vrijednosti neke varijable i vrijednosti LOW ili HIGH ili bilo koje druge
vrijednosti bitno Koristiti operator == koji se naziva operator usporedbe, a ne
operator = jer je on operator pridruzivanja.




Zadatak: Na mikrokontroler spojite dva tipkala (na dva zasebna izvoda) i jednu
svjetle¢u diodu. NapiSite program koji ¢e omoguciti da prvim tipkalom
uklju€ujemo svjetlecu diodu a drugim tipkalom iskljuCujemo svjetle¢u diodu.

Programski kod rjeSenja:

int led = 2; //definiraj led = 2
int tipkalol = 3; //definiraj tipkalol = 3
int tipkalo2 = 4; //definiraj tipkalo2 = 4
voidsetup () {
pinMode (led, OUTPUT) ; //postavi izvod led kao izlazni
(

pinMode (tipkalol, INPUT PULLUP);//postavi izvod tipkalol kao ulaz
pinMode (tipkalo2, INPUT PULLUP);//postavi izvod tipkalo2 kao ulaz
digitalWrite (led, LOW) ; //iskljuci led diodu

}

voidloop () {
if(digitalRead (tipkalol)==LOW){ //ako Je tipkalol pritisnuto
digitalWrite (led, HIGH); //ukljucéi LED diodu
}
if(digitalRead(tipkalo2)==LOW){ //ako Jje tipkalo2 pritisnuto
digitalWrite (led, LOW) ; //iskljuc¢i LED diodu
}

Ocitanje svakog tipkala izvedeno je u zasebnoj if naredbi. Kada je pritisnutno
prvo tipkalo program ¢e ukljuciti svjetlecu diodu, a kada je pritisnuto drugo
tipkalo, program ce ju iskljuciti.

Pogledajte $to se dogada kada stisnemo oba tipkala zajedno. Sto zaklju¢ujete?

Zadatak: Na mikrokontroler spojite dva tipkala i jednu svjetle¢u diodu. Napisite
program tako da svjetle¢a dioda bude uklju¢ena dok god je pritisnuto bilo koje
od dva tipkala. Kada su oba tipkala otpustena LED dioda ne svijetli.

Programski kod rjesenja:




Unutar uvjeta if naredbe upisali smo dva uvjeta izmedu kojih smo postavili
operator ||. Taj operator oznacava logicku funkciju ILI. Uvjet if petlje ¢e biti
zadovoljen onda kada su ili jedan ili drugi ili oba uvjeta zadovoljeni. Konkretno, u
ovome primjeru, svjetleca dioda ¢e se ukljuciti kada je pritisnuto bilo koje od
tipkala.

Zadatak: Na mikrokontroler spojite dva tipkala i jednu svjetlecu diodu. NapiSite
program koji ¢e ukljuciti diodu kada su oba tipkala pritisnuta. U svim ostalim
slucajevima LED dioda je isklju¢ena.

Programski kod rjeSenja:

Unutar uvjeta if naredbe upisali smo dva uvjeta izmedu kojih smo postavili
operator &&. Taj operator oznacava logi¢ku funkciju I. Uvjet if naredbe Ce biti
zadovoljen samo onda kada su i jedan i drugi uvjet zadovoljeni. Konkretno, u
ovome primjeru, svjetleca dioda ¢e se ukljuciti kada su oba tipkala pritisnuta.

Zadatak: Na mikrokontroler spojite jedno tipkalo i jednu svjetlecu diodu.
NapiSite program koji ¢e svakim pritiskom tipkala invertirati stanje svjetlece
diode - ako je dioda iskljucena, a korisnik stisne tipkalo, dioda ¢e se ukljuciti i
obrnuto.

Programski kod rjesenja:




Sto primjecujete kada pritisnete tipkalo? Dogodi li se ponekad da pritisnete
tipkalo a svjetle¢a dioda ne promijeni stanje?

To se dogada zbog mehanickog titranja tipkala. Naime, kada pritisnemo tipkalo
ono zbog svojih mehanickih svojstava nekoliko puta zatvori i otvori kontakt u
vrlo kratkom vremenu. Zbog c¢injenice da se kéd u mikrokontroleru vrlo brzo
izvrSava, mikrokontroler ovo moZe detektirati i zamijeniti stanje svjetlece diode
nekoliko puta, iako je korisnik tipkalo pritisnuo samo jednom. Postoji nekoliko
rjeSenja ovoga problema, ali najjednostavnije rjeSenje je dodati kratku pauzu
nakon ocitanja tipkala pomocu funkcije delay, trajanja oko 50 milisekundi.

Ovo rjeSenje nije uvijek najbolje jer se usporava izvodenje programa, ali za
pocCetak rada s mikrokontrolerima bit ¢e zadovoljavajuce. Bolja rjeSenja
nadograditi ¢emo u nekoj od sljede¢ih vjeZzbi. Slijedi loop dio gornjeg
programskog koda sa dodanom delay naredbom.

void loop () {
if(digitalRead (tipkalo)==LOW) { //ako je pritisnuto tipkalo

if(stanje==LOW) { //ako je stanje LOW
stanje=HIGH; //postavi stanje u HIGH
} else { //inace
stanje=LOW; //postavi stanje u HIGH
}
delay (50); //cekaj 50 ms
digitalWrite (led, stanje); //postavi izvod led u "stanje"

}
}




